https://matematickitalent.mk/

V PEIIYBJIMYKHU HATIIPEBAP 110 MATEMATHKA
3A YYEHHULIUTE O OCHOBHOTO OBPA3OBAHHUE

3aoavume u pewenujama ce cKeHUpanu 00 KHueama
Hecem coounu penyoruuxku namnpesapu no mamemamura 1976-1985
noozomesena 00 Hnuja Janes u Kocma Muwoscku

VIl OAOENEHWE

1. On Hexoja cyma HajHanpen ce oaduenn 5% 3a tpowoyn, 90 guHapw
33 3BEAHHYKH NOTPEGM, 3 OCTATOKOT & NOASNEH HA TPH eAHaKEM fena, KomKky 1
HECYBA UeNarTa cyMa ako cexoe nwye aobuno no 160 guHapu?

2. 3BupoT oA efed peourdped Spoj v GPOJOT HAMMLLEH Of WCTHTE
uwdpu, Ho B0 oBpaten peaocnes e kBagpar Ha Hexoj npupoaeH Bpoj. Koj e 1oj
Spaj? {Onpegenu M cume gEouWdhpery DpoEBKM WTO |3 umaar Taa ocobuxal),

. 3. Ragew e wetwpuaronHukot ABCD co aujaronan AC = 18 cm u
BD = 24 cm, » aron mefy hue og 30°. Onpegenw ja nAoWwWTMHATE Ha YETHRHANON-
wakor MNPQ, xane wro M, N, P 1 O ce cpeawmin Ha ctpanute AB, BC, CD w DA
CODABETHO.

4, Koncrpywpaj ro tpuaronsmkot ABC axo o8 faaeHH nepumeTapor
{oBmkonwara) L, aronor npu remeta A W BMoMIHaTa Ha crpanara AB,
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29. (1980.VII.1)

I, Ako cexoe nuue poduno no 160 guHapu, Toa 3Haud Aexka npep
nopendara umano 3 *+ 160 = 480 gaunapu. AKo Ha oBaa cyma W ce npogaaar 90 avH.
ce nobuea cyma oa 570 annH. Osne 570 auHapw ce 95% op uenarta cyma, buaejkm
5% ce onbwvenu 3a TPOWIOUU, 3HAUM €:

95
100

570 = X < x=600

Il. (co paseHka) AKo X e BKYMHara cyma napw, Toraw! of YcnoBOT Ha
3afavara e:

(x— x—90):3=160,

100
o4 Kaae wio ce godbuea % = 600.

Oarosop: 600 anHapw.

30. {1980.VIl.2)

I. AKO X e unbparta Ha AeceTKWTe, a y yudpara Ha equHULIATE, ToraLl
Epojor e xy = 10x+y, a BpojoT of ucrMTe undpw, Ho Bo obparteH ped e yx = 10y+x.
HusHuoT 30Kp e :

10x+y+ 10y +x=11x+ 11y = 11(x+y)
3a Aa Gvae oBoj 35Mp nonH Keaapat Tpeba 6uHomoT X + y pace genvco 11, . -
Bunejiv x,y €{0,1,2,...,9lux50, cnegysax +y €{1,2,...,18} re.
x+y=11,
Oeaa paBeHKa e 3aJ0BONEHA 3a CrIefHWUTE NapoB K NpYpPoaHK Spoesw (X, y): (2, 9)
(3, 8}, (4, 7), (5, 6), (B, B), (7, 4}, (8, 3) n (9, 2): 3naun, SapanuTe aBOUMDPEHN
&poeeu ce: 29, 38, 47,56, 65, 74, 83 n 92.

Oarosop: 29, 38, 47, 56, 65, 74, 83, 92.
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31. (1980.VH.3) “

1. Heka e naaeH vetvpu-
aronHukor ABCD, a M, N, P u Q
CPEAVHM CE Ha HEefoBMTe cTPaHM {Lp-
texx 19). Yetmpuaronnukor MNPQ e
napanenorpam. (Bnaw 78.VI1.b). la
ja mpecmetave cera Herosarta MnoL-
TMHa. Herosite cTpaHm no AonykuHa
ce efAHaKBW Ha NONOBMHA 04 AWjaro-

Hanure Ha yeTupuaronHukotT ABCD, A _. ' ) M : " B
.. 7 Upr. 19
OP= —AC =9,0M= — DB =12,

. 2 2

W ce napanenHu co HUB, T.e. 3adakaar aron op 30°, X.PQM = 300,

Bucudara PR Ha ctpanata QM nexm Hacnpotn aror oA 3_00, nae

efiHaKea Ha NonoBuHa op ctpamara PQ, T.e. PR = % MroWTMHATa Ha YeTHpu-
aronHukor MNPQe:

=54,

P=QM- PR=12"

e .

Onrosop: P = 54 cm?.
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32. (1980.VI11.4)

l.

1} Ananmsa. [la npetnocrasMMe AeKka 3ajayara € pelleHa, T.e. JeKa
A ABC e koHcrpyupaH. Ha npasata AB rv onpegenysame Toukure D v E op ye-
nosot:BD=BC =aun
AE =AC =b
{senume aexa Tpuaronknkor ABC ove ro ,passune” Bo eaHa otcevka ED). Ha 1oj
HaumMH aobuBame eged nomowen Tpraronduk EDC 3a Koj HM e noszkaro:

Lpr. 20

2)CH =h¢ .
3)XE-= % , onaejku & EAC e pamHokpak, na amnwre npv ocHosata EC, ce ea-

HaKBKM Ha NOMOBWHATa Of HagsopellHwor aron npu epsot A, (Cemw ce Ha TBpae-
HeTo: , HaaBOpEWHXOT aron Kaj TPUaronHUKOT e elHAaKOB Ha 3DMpoT of ABa BHaT-
PEUJHUK €O HETo HecocegHW aru’).

3Hauun, Tprarontukor EDC moxe pa ce koHeTpyupa, Supejku 2a Hero
ja 3Haeme HeroBara OCHOBa, COOABETHATAa BMCMHA U AEH aroN Ha Faa OCHOBa. Te-
murbara A 1 B ce gobusaar BO NpecexoT Ha cMMeTPanuTe sy W S Ha cTpaHute CD v
CE, to ocHosata ED. {fla npumetume nexa u A BCD e paMHOKpak, co ocHosa CD).
{enav uprt. 20}. '
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2) Konerpykuwuja

L—

L=a+b+c

A

he

MNpeuH ro koxerpynpame & EDC, co paaeHa ocHoBa ED =a+b+ ¢, BucuHa hg
aron E = (-;? . Ha nonynpasara E X ja HanecyBame orceukara ED=a+b+ c;no-

102 04 eAHa Npou3ssonHa touka M oa nonynpaeara E X ja HaHecyBame HopmanHaTa
orceuka MN = he. Hus 1ouxara N ja nosnexysame npasara / lEX. Bo temeto E 1o

(4
HaHecysame aronot > . Temeto C e npecek Ha npasata [ ¥ efeH KpaK Ha aronor

X AEY =% . Toraw m noBnexyBame eMmeTpanure sy W 5o Ha CD w CE nm po-

Busame Temutsata B u A,
3) Doxa3: Mo KoHcTpyKumja ED=a+b+c%E =% n CH = h.

TpeSa na ce fokawe aekaZ A=anAC+AB+BC=ED=a+b+c. L

Buaejku s; e cumetpana Ha otcedwara CD cneaysa Aeka BD = BC,
a Buaejku s; e cumeTtpana Ha CE, cnepyBa aexa AE = AC. 3naun mmame AB +
BC + AC AB+BD+AE = ED L. 3a pamHokpakuot A AEC umame X BAC =

XE+XC= = + Q. 0. 3naun, A ABC v coap»u faaeHnTe enemeHTi.

2 2

4) Aucxyenja: Momownnor A EDC moweme ceorawt pa ro KQHCTpyu-
pame. 3ajauard ke UMa cexoraw eaHo pewenune ako A EDC e tanoaroneH, co Tan

aron kaj temeto C, 1.e. % ECD >>90°, 6mnejku 3a aronot ECD umame: % ECD =

+ 7+.ﬁ—._.+1+_é+1 Mﬂ-ﬁl 900 +_.2...

2 2 2 2 2

3abenewka: Co npymeHa Ha TPUIOHOMETPWjaTa C& AOKaXKYBa AEKa 3a-
favara “ma perleHve aKko e MCNonHeT ycnosor.

2

he < Ei%’iﬁ— sin o, atoraw % ECD >90°.
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1. Ananuia:
[a npetnocraBume aeKa 3apavara e pe-
wexa, 1.8. nexka A ABC e KOHCTpyupaH.
CH = hg e BucuHa Ha ctpanata AB. TMo-

MOLHWOT TpuaronHuk AHC moxeme aa /B
f0 KOHCTpyupame, Buaejku 3a Hero 3Ha- . h
eme eaHa ctpara CH = hg v asa arnm Lpr. 22

X A = au % H =909 Ha roj HauuH ja onpegenyeame u cTpaHara, b, T.e. AC = b.
OcranyBa ga ro onpeaenuve ywre Temeto B, 3a taa uen ja npoaonxysame crpa-
nara AB 3a BD = BC . TpuaronHukor BDC e pamHokpak co ocroea CD u co en-
HaKBW arnK Npy OCHOBara, Na 3atoa cMMeTpanara s Ha ocHoBarta CD Ke MuHYBa Hu3
Bpeor B. Toraw e:

AD=AB+BD=AB+BC=c+a=(c+a+b)—b=/—b

3Haun, og 1emMeTo A ja HaHecyBame AOmKuHata AD =7 — b v ja p,ob'uaaMe TOuKara
B. Cumetpanara s Ha CD Ke ja ceve cTpaHara AD Bo Toukara B. ‘

KoHcTpykumjata U _Hej3MHUOT [OKa3 ce jacHW Of aHanwvsara, a AUCKYCK-
jara e aHanorHa Kako NpKU NPBOTO pelleHne,
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VIl OARENEHKWE

1. Enew 803 TPIHAN O cTanmiLata A KoM crasmuara C npexy craHMuata
B. NMaror og A po B ro mvwHan co Spanna oa 48 km/h, 2 oa B ao C co Gpavna
HamaneHa 33 26%. Mo npvcTMrHyBameTd Bo CTAHWWATA C, BOOT CE BPATMA Hazag.
Maror og C a0 B ro muuan co Spamna oa 48 km/h, a og B po A co Gpamua Ha-
manexa 3a 25%.

Kenky Bpese naryean sotor og A po C ako ce 1Hae gexa naror og
A no B ro MMHAN 33 MCTO Bpese Kako v natot oa B go C, a EpeMeto 33 MHHYBaH:e

5
Hanatorog ApoCe 75 vaca NOMANGD Of, BPEMETO MUHATO BO oSpaTHa HacoKa.

2. TpUaronHUKOT ¢ 3arpafeH €O anuucHarta OcKa M co rpadmunTe Ha
npasute paneHw co: 3x + 4y = 12 u 5x + 12y = 60. Onpeaenv m:
a) MnowmHata U NePUMETAPOT Ha TPUATONHUKOT;
6) BonymenoT Ha Tenoto aoGMeHO O poTaunja Ha TOj TPMArolIHWK OKOny
X-0cKarta.

3. DaneHa e kouka co pab a. CpeguHure Ha pabosuTe Ha eaHa CTpaHa
Ha KOWKATa 1 LEHTAPOT Ha CNPOTVUBHA CTPAHA CE TEMUHLA HA NUPaMUAa.
a) Mapazn ja kako gyHKUKMja 0g @ NNOWTMHATA U BOMYMEHOT Ha MMpaM1MAaara.
&) Onpeaenu ro 0AHOCOT Ha MNOWTHHWTE U BONYMEHWTE HA NUpamMUaara
W KOLLKaTa.

4. Bo Kpyr co paguyc r, of KCTa cTpaHa BO OAHOC Ha LEHTapoT ce NOo-

BReveHn ase napanenHun tetuen AB un CD, 1aka WTO HUBHUTE pacTojaHuja Ao
3 4 .

ueHTapor ce —-é— , OAHOCHO Eo.q panuycort Ha kpyrot. Onpegenu ré nepumeTapoT v

arnute Ha tpanesotr ABCD, kaage wro AB e noronemara, a CD nomanara temsa.
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33.(1980.VIIll.1)
1.
On A no B Bo3or ce asw»u co 48 km/h,a oa B ao C co Spavna HamaneHa 3a 25%

Te.: 48 — % - 48 =36 km/h. Mator x oa A Ao B vy oa B po C ro munysa 32

UETO Bpeme, 04, Kage LWTo e:

¥ oY wa_ave .

28 - 35 I —-4y=0 - {T1)
Op, apyrMoT yenoB Ha 3afavara ke umame:

X sy . 5y x

48 36 12 48 36
Mo cpeayBameTo Ke aodueme
3x+ 4y + 60 = 3y + 4

x—y=60. (2)
Cera Ke ro peLivime cUCTeEMOT:
{ Ax—4y=0
Xx—y=60
Amame
—3x+4y=0
{ 3x —3y=180
Unu y=180

Toraw e:x =60+ y =60+ 180 = 240
3Haym natot o A no Be 240 km, aoa B po C 180 km.

Bpemeroe:t = 2;404. 180 =b+5b=10
48 36

Oprosop: 10 vaca.
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34. (1980.VII.2)

l. Hynwute Ha dyHKuyMKTe ce:

{Sx.+4v=12 ¢{x=4 = A4, 0)
y=0 y=0
| Bx+ 12y =60 x=12
{ v =0 #{ y=0 7=>l_3{12,0)

Temero C 1o goGMBaMe BO NPeceKoT Ha ABETE NPaBu;

| 3x+4y=12 —9x—12y=_36% . ‘g =
Usx+12y=60 ] &x+12y=60 —4x =24 x—--.-s

1
C 6.

Oga npeara paseHka ao6msave

3 (—6)+4y=12

4y=12+18 : , BUZO)
] -6 v “\
v= 2 = cls 2
) 2 Lpr. 23
a) MnowTtuHara Ha A ABCe:
1 75 Ac_ 1 7
“P= - AB-CD= - 8- —- =28.
2 2 2

3a nepumetapor Ha A ABC, npgo ke 1 onpeaenume crpanute AC m BC .

AC=+/10% +752 =,/100+56,25 =,/ 156,25 =125

BC=1/187 + 7,57 = /324+56,25 =,/380,25 = 19,5
L=AB+AC+BC =8+ 125+ 19,5=40.

&) Co poraumja Ha o ABC okony x—ocKara ce nobuea KoHyc, o, Koj e
OTCTPaHeT APYr KOHYC, CO WCTa OCHOBA a Momana BUCMHA. 3aefHU4YKNOT paguyc e
r = 7,5, a BUCVHUTE ce:
hy =18, hy =10

Toraw, BONYMEHOT Ha POTAUMOHOTO Teno e:

VeV —Vo= L2oh =02 = T2 (h —hy)= %.7,52 . 8 = 150,

3 3 3

Onrosop: a)| p = 28 ke. eanHuum v 40 eanHALM.
SHV = 160 kyBH1 earHALN.
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35. (1980.ViH.3)

i. s
a) OunrnepaHo, nupamu-
Aata e npasunMa Yetmphuctpaqa (up-
“Tex 6p. 24)-:0‘ 6cuoaeu pa6

b=AB = Ed" a\/_BucuHa

=S0=awn Bnqma Ha _50-|Hara
crpaa (ancTema) '

h = §E =\/H? +OE” = JVat+ (%)2

_ 3a 3a\/_

2/7 4

MnowtHata Ha nupamnaara e:

. 2 f 2 2 2
Pﬂ= B+M=b2+4--_l-?-__'_1-=a_ +4_'-.a___2_ 3_3-_2;=a_+§_?_=-4_§_.=2a2
2 2 2 2 4 2 2 2
BO"VMEHOT Ha nupamMupara e:
1 1 2 1 a\/_2-2 1 2 3
V*—B'Hd——'b‘ =_(— '=_oa._.=.a_._.
n" 3 3 a= g 557) ra= 3 5ra= %

Pn _ 222 _ 1
P, 6a? 3 !
a Ha BONYMeHWTe
a3
Vno_6 _1
Vi a’ 6
3
Oaroop: a) P = 2a%; Vp = % ;

6)Pn:Pc=1:3; Vi:Vi=1:86,

10
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36. (1980.V111.4) {. AB w CD nexa ce gee na-
panenHd TETHEW Of WCTaTa CTpaHa Ha
ueHtapor 0 op kpywwuara k. M ow N
HEKa e cpeaMHuTe Ha AB u CD; toraw
3

O yCnosor va 3agauara ¢ OM = 5"

) //—\ ON = % r. Oa NpaBoaronHHWOT TpHa-
N
D \ > /& ronmmuk OBM vmanee
A B

mMB? = OB? —OM?

o 25
=4 — _ 8
T8 MB= —ri; AB= =r.
Upr. 25 5 7 5
Oa npaeoaronuwot TpuaronHnk OCN nmawe: *
e == Ty 4 or?
G2 =0C2 —ON? =2 —(22= 2L |
. (5 ) 25
re.NC= 3 gp- &

Mepumertapor Ha paMHoKpakuoT Tpane3 ABCD e:

r+ _6_r+2_r__“\/:_2_‘
5 5

L=AB+CD+2AD =

1=25L(7+J5_

o1/

Arnute Bo Tpanesor ABCD ce: % A = % B = 45° (Sunejiw 8o tpraronHukor APD
h=x)u&C=3%D=135°,

Oprosop: I = gt_-:— (7 +J2)

XA=%XB=450; XC=%D-=135°

11



